



# 论威廉·H·麦克尼尔科学化世界历史观的形成 ——从《瘟疫与人》中的生物学角度

黄红霞

**摘要：**威廉·H·麦克尼尔是美国著名的世界史学家。他的名著《瘟疫与人》(1976)从病理学和历史学相结合的独特视角重新审视人类历史，创造性地拓展了世界历史的研究范围。《瘟疫与人》是西方环境运动发展的那个特定时代的产物，它促成了麦克尼尔宏观性世界历史思想的重新定向，也为他最终形成科学化的世界历史观奠定了基础。《瘟疫与人》之中包含的生物学思想和观念对于麦克尼尔科学化世界历史观的形成具有重要意义。

**关键词：**威廉·H·麦克尼尔；《瘟疫与人》；科学化世界历史观

威廉·哈迪·麦克尼尔(William Hardy McNeill, 1917-)是美国芝加哥大学历史系荣誉退休教授、享誉全球的世界史学家。他倡导的宏观、整体的世界历史观，强调各文明之间的交往互动，开创了世界史写作的新时期。他的《瘟疫与人》(1976)从生物学、病理学和历史学相结合的独特视角重新审视人类历史，创造性地拓展了世界历史的研究范围，并形成了以科学逻辑和方法主导的世界历史阐释模式，构成了麦克尼尔独具特色的科学化世界历史观，同时引发了一轮专业历史学家对于宏观性世界历史主题的关注。

理解《瘟疫与人》，可以算是理解麦克尼尔宏观世界历史思想的一把钥匙，本文尝试从生物学角度阐释《瘟疫与人》之中包含的生物学思想和观念对于麦克尼尔科学化世界历史观形成的重要性。

## 一、《瘟疫与人》的写作背景：生物学与环境运动的刺激

在《瘟疫与人》写作之前，麦克尼尔在其成名作《西方的兴起》(1963)中对交通、技术和科学特别关注。但在20世纪50、60年代，麦克尼尔审视世界历史的目光还只是聚焦在人类主体上，文明仍然是他的世界历史的中心，他很少关注生物、尤其是微生物与人类的关系。在他的第一部世界历史著作《过去与未来》(1954)中，他在讨论北美印第安社会的特点时曾用疾病做了比喻<sup>①</sup>，但丝毫没有提及传染病在欧洲人征服美洲的过程中发挥的作用。及至写《西方的兴起》时候，那些被引入世界历史写作的与生物或生态相关的科学思想，基本上还属于生物、生态学中较为抽象的理论，比如用生物有机论来形容文明的有机

<sup>①</sup> William H. McNeill. *Past and Future*. Chicago: Chicago University Press, 1954, p. 54, n. 11. 麦克尼尔在该页注释中写道：“疾病的类比或许具有启发性。众所周知，如果一种新传染病突然入侵，孤立的社会面临着被传染病毁灭的危险，而如果某种特定的疾病在社会中变成了地方病，那么这些社会相对来说对传染病更有免疫力。或许社会变化就如同疾病。如果一个稳定的社会遇到来自外部的突然打击而被迫骤然改变的话，它会面临完全崩溃的风险；而如果一个社会习惯外部冲击并已经开始在内部做出弥补性改变过程，它的成员就不会遭受完全的绝望和心理上的崩溃，即使这个社会本身因为受到来自外部的新攻击而沉没。”这也是他在后期许多著作中反复强调的观点。

发展,用物种的扩散论来说明文明的扩散,将生态平衡的概念引入到共生圈理论之中等等。麦克尼尔在关注生物、共生圈这些要素时,他搜集疾病与人类相关材料的目的,还只是着眼于人口的数量消长。他写道:“恶性传染病是罗马和中国的人口在公元二世纪后下降的一个主要原因;罗马和中国位于共生圈的两端,它们比中东更易受新的、不熟悉的疾病的影响,这一点并不奇怪。中东与旧世界远方的来往早已存在,当地人可能已经对疾病具有一定程度的免疫力,而同样的疾病在远东和远西依然能导致在生物学上毫无保护的人口大量死亡。”<sup>①</sup>他指出,共生圈的连接会直接引发疾病灾难,从而导致了人口的锐减。他把传染病看作欧洲人得以迅速征服美洲的三大法宝之一。天花在阿兹特克帝国的瓦解中发挥了比单纯的军事行动更大的作用;而另一种类似疾病早在西班牙人到达秘鲁之前,就可能已经削弱了印加帝国。相比之下,欧洲人在之前与其他大陆人们接触的过程中,对许多疾病产生了某种程度的抵抗力,因而,从大约1650年起甚至更早,欧洲人口开始呈现出新的高速增长势头。

在麦克尼尔参考的文献中,我们可以看到当时病理研究领域的一些先驱们的名字。他引用了休伯·库克(Sherburne Cook)以及伍德罗·鲍拉(Woodrow Borah)的研究成果,来说明印第安人口受欧洲传来的疾病的影响之大<sup>②</sup>。他还参考了阿西波恩(P. M. Ashburn)的遗著《死亡的等级:美洲征服的医疗史》<sup>③</sup>。该书主要描述了早期美洲定居点的医疗史。书中提出,印第安人在与欧洲、非洲和美洲的疾病大交换中损失最大,由此导致的印第安人口剧降极大推进了欧洲对美洲的征服。在《西方的兴起》中,麦克尼尔显然对于疾病与人类历史的关系有了初步的印象,这一点他在《瘟疫与人》一书的引言里也提到了。但他只是把传染病看成是共生圈拓展过程中发生在文明边缘的一种事件。传染病这个话题本身处于世界历史核心主题的边缘,尚未成为中心。

麦克尼尔1962年写完《西方的兴起》的时候,正是蕾切尔·卡逊(Rachel Carson)的划时代作品《寂静的春天》一书出版的那一年。此后,环境运动勃然兴起。它唤醒了人们保护环境的意识,也推动了与生物生态相关的科学的研究,包括对疾病史的研究。另一位美国历史学家阿尔弗雷德·克罗斯比(Alfred W. Crosby)对疾病史的研究,为麦克尼尔后来书写瘟疫与人的历史提供了一个框架。1967年,克罗斯比发表了一篇文章探讨天花在西班牙征服阿兹特克和印加帝国时发挥的作用<sup>④</sup>。他指出“天花对阿兹特克人和印加人的影响很容易被生活在二十世纪的我们所低估。我们长久以来一直为西班牙征服者的大胆行为所深深吸引,忽视了他的生物盟友的重要性。”<sup>⑤</sup>这篇文章后来成为他的名著《哥伦布大交换:1492年以后的生物影响和文化冲击》(1972)中的一章。该书也是麦克尼尔写作《瘟疫与人》时参考的最有帮助的书<sup>⑥</sup>。这一时期,麦克尼尔还读到的罗杰·莫尔斯(Roger Mols)所著的《十四世纪到十八世纪欧洲城市的历史人口导论》。它推动了麦克尼尔“关注人类活动中人口消长的集中表现,以及影响人口波动的人类与其他生物的生态关系”<sup>⑦</sup>。

那么,相比之下,麦克尼尔的研究有什么独特性呢?作为历史学家,麦克尼尔对于生物与人之间交往关系的关注,必须用具体的历史事例体现出来,而不能流于通俗的概说。麦克尼尔不同于克罗斯比的是,他要书写的不是美洲的而是世界范围的疾病与人的历史,倾向于要将生物学的成就与思想纳入到世界历史写作的指导原则中来。麦克尼尔显然不是第一个选择将疾病作为历史叙事主题的历史学家,但是,从疾病的角度书写一部世界历史,他无疑是先驱。《瘟疫与人》重拾了之前《西方的兴起》没有足够关注的主题,捕捉漏网之鱼的同时,继续用共生圈理论和互动的观点阐释疾病视角下的世界历史,它是对《西方的兴起》搭建的世界历史框架的一个补充和注释。

<sup>①</sup> William H. McNeill. *The Rise of the West*. Chicago: Chicago University Press, 1963, p. 359.

<sup>②</sup> William H. McNeill. *The Rise of the West*, pp. 601. 该页下注释中列了库克与他人合写的文章:S. F. Cook and L. B. Stephens. “The Population of Central Mexico in the 16th Century,” *Ibero-Americana*, XXXI, 1948, pp. 1~48.

<sup>③</sup> William H. McNeill. *The Rise of the West*, pp. 571~572.

<sup>④</sup> Alfred W. Crosby, Jr. “Conquistadory Pestilencia: The First World Pandemic and the Fall of the Great Indian Empires,” *The Hispanic American Historical Review* 1967, 47(3), pp. 321~337.

<sup>⑤</sup> Alfred W. Crosby, Jr. “Conquistador y Pestilencia: The First World Pandemic and the Fall of the Great Indian Empires,” pp. 332~333.

<sup>⑥</sup> William H. McNeill. *The Pursuit of Truth*, p. 102.

<sup>⑦</sup> William H. McNeill. *The Pursuit of Truth*, p. 100.

## 二、《瘟疫与人》的关注内容：疾病、寄生与世界历史

1976年出版的《瘟疫与人》虽然篇幅远不及《西方的兴起》，但它对我们以宏阔的视野认识世界的影响力之深，比之后者有过之而无不及。以往，我们对于历史的关注多半在于人与人之间、种族与种族之间、国家与国家之间为了生存空间进行斗争、交往，取得平衡又打破平衡。麦克尼尔认为，在世界历史进程中，人类与自然的关系可能更为根本，不可忽视，其中就包括人与病菌的关系。

可是，尽管麦克尼尔为写作《瘟疫与人》有着十余年的文献搜集，但史料依然有限。因而这部作品在历史认识上的一个明显特征便是麦克尼尔公开声明假设先行，其中运用的假设、推测、证明，在方法论上更接近于20世纪中叶自然科学认知的逻辑，例如波普尔的猜想与反驳、假设与证伪的逻辑。麦克尼尔深知这一点，他写道：“我的许多建议和推论结果依然是尝试性的。要证实和修正我书中所述，还需要专家们对许多不同语言的晦涩的古代文献作仔细研读。此类学术性著作要求验证一个论点，驳斥某个对象。我在本书所做的推理与猜测应该达到了这一要求。与此同时，本书吸引普通读者们关注那些人类历史的传统观念中的许多重要空白。”<sup>①</sup>麦克尼尔对于这个主题，是抱着自我牺牲的精神介入的，他甘愿冒着被其他历史学家批判的风险，试图把人类与传染病在自然平衡中的处境揭示出来。恰恰是这种做法，令他的作品获得了极大的成功，后来也令他获得了来自专业历史学家的尊重。

麦克尼尔在人类与传染病的互动史方面具有筚路蓝缕之功。他解释了为什么这个主题在过去得不到历史学家的重视：一方面是历史学家们“一直以来对疾病模式发生重大变化的可能性缺乏敏锐洞察力”<sup>②</sup>，他们没有认识到，“一种疾病在熟悉它并经历过它的人群中暴发与同一种疾病失去控制后在完全缺乏免疫力的人群中肆虐，其造成的后果是极度不同的”<sup>③</sup>；另一方面，传染病的“不可预见性使大多数历史学家们感到不自在。我们都希望人类的过去有意义，历史学家们为了迎合这一普遍愿望，往往强调历史中那些可预测、可界定而且往往也是可控制的种种因素”<sup>④</sup>。

麦克尼尔在研究人类疾病的历史时，提出了两个重要概念：微寄生与巨寄生。微寄生是指微寄生物与其宿主的寄生关系，如病毒、细菌或多细胞生物，它们寄生在宿主（如人体中），从中找到自己的食物源。微寄生物有时会引发人体的急性疾病，或者杀死宿主，或者激发人体免疫反应而被杀死，或者在宿主那里获得平衡，使之成为带菌者可感染他人，宿主却不受影响。这种寄生物与宿主构成的多样性关系，读者凭借如今已经普及的有关传染病的一般医学知识便很容易了解了。巨寄生则是一个相对困难的概念。麦克尼尔提出，狮子捕食人或其他动物是一种巨寄生；在食物生产成为可能之后，人对人的征服与统治，也是一种巨寄生。麦克尼尔谈到：“当食物的生产成为某些人类社群的生活方式时，一种可调制的巨寄生方式成为可能。”<sup>⑤</sup>

麦克尼尔提出微寄生与巨寄生这一组概念，其核心是“食物”与“生存”。不论是微寄生物还是巨寄生物，它们都必须从其宿主那里获得食物，或者说与其宿主形成这样那样的平衡，使得寄生物与宿主得以共生共存。如果说麦克尼尔在《瘟疫与人》中只是将目光聚焦在了疾病史之上，那这部著作的结构也就相当简单了。但是，在引入了巨寄生的概念之后，麦克尼尔激发了读者极大的兴趣，同时也将自身卷入了争论的漩涡中。争论的主要问题集中在两个方面：一、瘟疫有没有对人类的历史产生决定性的作用？二、研究瘟疫与人的关系，提出微寄生的同时，是不是有必要提出巨寄生概念？从微寄生到巨寄生，是一种逻辑推导还是一种想象？

针对瘟疫对于人类历史的作用问题，从《瘟疫与人》以及麦克尼尔之前接触的文献看来，引发他的思考并令他对瘟疫极为重视的事件，无疑是西班牙人对墨西哥的征服，以此为起点，他搜集发生在世界历

<sup>①</sup> William H. McNeill. *Plagues and Peoples*, New York: Doubleday Press Group, 1998, p. 23.

<sup>②</sup> William H. McNeill. *Plagues and Peoples*, p. 21.

<sup>③</sup> William H. McNeill. *Plagues and Peoples*, p. 22.

<sup>④</sup> William H. McNeill. *Plagues and Peoples*, p. 22.

<sup>⑤</sup> William H. McNeill. *Plagues and Peoples*, p. 25.

史范围内的其他事例，写成《瘟疫与人》。在这一系列事例的经验基础之上，麦克尼尔得出了许多结论，如瘟疫遏制了波斯帝国的扩张、妨碍了古代早期中国南方的发展、形成了印度次大陆抵抗外敌的天然疾病屏障等等。乍看起来，瘟疫似乎为世界历史中各种文明的拓展设置了大自然的天然边界。如果循此结论再反观《西方的兴起》中各类有关文明扩散和共生圈形成的假说，我们会认为《瘟疫与人》这部著作的确是丰富和补充了一个我们过去从未曾理解的、影响世界历史进展的重要方面，甚至在世界历史的长时段和空间格局上，瘟疫还常常扮演着决定性的因素。

在世界历史进程中，那些我们看得见、摸得着的东西，往往是人能够控制的。微寄生物却非如此。在《瘟疫与人》中，麦克尼尔曾写道：“几乎所有的微型寄生物都小得无法用肉眼看见，这意味着在显微镜和其它复杂的帮助人类提高观测力的发明出现以前，没有人能理解或采取很多措施来控制与此类有机物的接触。尽管人类的智慧在处理他们看得见的并可实验的对象上显得得心应手，但是，直到19世纪，同微型寄生物的关系在很大程度上仍停留在生物性层面上，也就是说，人类无法有意识地控制这种关系。”<sup>①</sup>事实上，这句话是麦克尼尔赋予19世纪以前的微寄生物某种世界历史意义的依据所在。也就是说，在科学（包括医学、生物学）和技术（发明显微镜）发展到相应的阶段之前，微寄生物对人类某些行动的影响具有决定性作用。在麦克尼尔心中，他不只是想表达那微小寄生物具有影响某一阶段人类历史的力量，而是想借微寄生物来表达大自然之中蕴藏着的影响人类历史的巨大潜能；更进一步可以说，麦克尼尔在《西方的兴起》中反复强调科学对于人类历史表现出越来越大的影响之后，他写作《瘟疫与人》则是在尝试以自然科学中的某些理论来直接解释人类历史的发展。这一点更明确的证明就在于麦克尼尔要用“寄生”概念的组合，即微寄生与巨寄生，来为人类历史提供一个科学的解释框架，其中微寄生作为人与自然关系的解释基础，巨寄生作为人与人关系的说明框架。麦克尼尔将这两类解释在历史情境中加以综合，构成了一幅微寄生与巨寄生互动的世界历史图画。

麦克尼尔这种以生物学中的寄生原理为核心思想的世界历史解释，受到评论家约翰·诺瑞斯（John Norris）的严厉批评。后者在书评中写道：“麦克尼尔把疾病看作人类与其他生物之间关系的连续统一体的一部分：与寄生微生物之间的关系被称作微寄生的，导致疾病（有毒媒介导致疾病这一点并没有被提到）；与其他人类的关系被称为巨寄生，导致了征服和统治。他把疾病和被统治的不幸进行类比，荒诞地歪曲了历史。”<sup>②</sup>显然，诺瑞斯不能接受这样的类比。可是，在麦克尼尔眼中，它根本不是一种类比，而是一种实在关系的呈现，因为人对人的征服与统治，的确存在一种统治者占用被统治者生产资料的关系。而且麦克尼尔还将微寄生的生物学原理进一步解释巨寄生在形态上的细节。他写道：“在文明历史的很早时期，成功的掠夺者变成了征服者，也就是说，他们学会了以这样一种方式掠夺农民：从农民那里抢走部分的而不是所有的收成。通过试错法，一种平衡可能而且也确实出现了，生产者们能够通过生产超过自身糊口所需的谷物和其他粮食，在这样的掠夺中生存了下来。我们可以把这种剩余看作是与人类巨寄生相称的抗体。正如轻度感染可以让宿主对致命疫病的侵袭产生免疫力一样，一个成功的政府可使支付租税的人们对灾难性的掠夺和外敌入侵产生免疫力。”<sup>③</sup>正是通过将微寄生的生物学原理全面社会化，使之能够解释来自外部的种族征服和在社会内部阶层之间形成的平衡关系，麦克尼尔才有能力提出和使用巨寄生的概念。

麦克尼尔的创造性还不止于此。在《瘟疫与人》中，病菌与人之间的微寄生关系和人与人之间的巨寄生关系相互交错地表现了人类历史的两个核心主题：人与自然、人与人。他告诉我们微寄生是如何帮助印度人和中国人抵御了来自外来种族的巨寄生，巨寄生又是如何在微寄生达成平衡后在文明内部确立起来。不过，麦克尼尔在巨寄生中引为核心的是巨寄生物与宿主之间的“共生关系”，或者说“平衡关系”。关于共生和平衡，麦克尼尔在《西方的兴起》中已经特别注意，现在，这位追求科学世界观的历史学家，终于可以为这种共生关系或平衡关系提供一套基于病毒免疫的自然科学假说。它似乎在生物学和

<sup>①</sup> William H. McNeill. *Plagues and Peoples*, p. 50.

<sup>②</sup> John Norris. “Review of *Plagues and Peoples* by William H. McNeill”, *Pacific Affairs* 1977, 50(3), pp. 487~488.

<sup>③</sup> William H. McNeill. *Plagues and Peoples*, p. 72.

传染病学中已经证实了,接下来要做的不过是在人类社会中加以证实。

事实上,巨寄生的理论难以被彻底证伪。不过,要提出一些细节证明巨寄生理论是一种不完全假说,这并不难,甚至我们也可以延用微寄生的原理为麦克尼尔制造一个矛盾。例如,历史上屠族灭种的事例数不胜数,最凶残的一次是纳粹大屠杀。若按微寄生的道理,便是病菌将宿主杀死了。然而,麦克尼尔描述的巨寄生侧重的是共生和平衡关系。在这一点上,麦克尼尔存在一个伦理上不能突破的局限,即,即便种族屠杀类似于微寄生物杀死宿主,他也不能或不应主张这是一种合乎寄生理论的事例,要不然,他就会将世界历史的发展彻底归于自然选择或丛林法则来解释,从而令人文学科丧失其应有的价值,也最终将人性中对善的诉求彻底淹没了。麦克尼尔在解释中的人文倾向,恰恰证明寄生理论对于人类历史的解释不是天衣无缝的,人的历史不能完全用生物学或更大范畴的自然科学来进行完全解释。

不可否认,对于世界历史中人与自然和人与人的关系,《瘟疫与人》是一本发人深省的作品。它在最大程度上开启了人们对于疾病与人类历史之间关系的反思,同时也在最大程度上激励了麦克尼尔去追求以科学的模式去阐释世界历史的行程。

### 三、《瘟疫与人》科学化世界历史观的确立

《瘟疫与人》出版之后尽管受到许多专业历史学家们的批判,但获得了普通读者以及其它领域学者的好评。实际上,它是麦克尼尔所有著作中最受欢迎的一本<sup>①</sup>。这部著作可以说从根本上改变了麦克尼尔世界历史研究的方向,也为西方史学界的宏观世界历史研究和写作提供了新的思路,促进了学界对于自然与历史之间关系的思考,并开拓出环境史、疾病史等新领域。它因此成为麦克尼尔对整个史学研究的主要贡献<sup>②</sup>,也是他确立科学化世界历史观的标志。正如我们之前所提到的,麦克尼尔在此书中大量应用了假设,并且将有限的资料进行论证。在论证无法获得确实的证据,同时假设也得不到新的证据以证伪时,麦克尼尔并不会做出武断的判断,而是令自己的文字保持一种足够谦虚与开放的风格。

麦克尼尔在“瘟疫与人”这个主题的叙述中,采用了一种不同于传统历史学的论证方式,我们或可称为“跨时空论证”方式。举例如下。在《瘟疫与人》的第四章,麦克尼尔主要想说明欧洲鼠疫大流行的问题。但对于欧洲鼠疫杆菌来自何方,麦克尼尔建立了自己的假设框架。他说道:“没有人确切地知道亚欧大草原穴居的啮齿动物是什么时候变成了鼠疫携带者的。”<sup>③</sup>麦克尼尔要说明1200年到1500年间的欧洲鼠疫大流行,但接下来的论述,他却运用了1921—1924年间的国际传染病研究小组的证据。该证据是基于亚欧大草原上的啮齿动物都有可能携带了鼠疫杆菌这一科学调研成果。这时,麦克尼尔提出他的假设:“我认为,非常有可能的是,蒙古人跨越之前足以造成孤立隔离的距离而进行的活动,第一次将鼠疫杆菌带给了亚欧大草原的啮齿动物。”<sup>④</sup>为了进一步证明这个假说,麦克尼尔再次使用了19世纪的医学证据。这份证据采用了1894年国际流行病研究小组在香港的研究。由香港通过航海路线向外传输的鼠疫在之后的10年传遍全球,并造成了印度600万人的丧生。香港的鼠疫随后也传播给了北美、南美等世界各地的啮齿类动物。麦克尼尔在此运用写作于其研究对象数百年后的研究报告来充当1200—1500年间欧洲黑死病病源说明的证据,这至少说明两点:(一)他认为对瘟疫传播史的研究在一定程度上隶属于自然科学研究,如此才可以在进行论证时采用跨时空的证据,因为自然科学研究在一定程度上受时空局限性不大,或者说自然科学研究往往可以被安置在一个长时段近乎静态的时空框架之中;即便证明瘟疫的传播需要采用时空匹配的证据来说明,但是在不同个案中,其传播模式并不具有与特定时空相关的特征;(二)对于瘟疫与人的历史研究,在某种意义上是一种接近或至少必须吸纳自然科学研究的研究,而自然科学在对相关假说进行论证时,不但证据的时间性居于次要位置,不同个案的类比也可以直接采用归纳法转化为研究的逻辑可以接受的实际证据。如此,我们才看到了麦克尼尔不断

<sup>①</sup>威廉·H.麦克尼尔:《瘟疫与人》,中国环境科学出版社2010年,前言。

<sup>②</sup>William H. McNeill. *Pursuit of Truth*, p. 102.

<sup>③</sup>William H. McNeill. *Plagues and Peoples*, p. 163.

<sup>④</sup>William H. McNeill. *Plagues and Peoples*, p. 163~164.

用 19—20 世纪的证据来论证他对于 13—16 世纪的历史问题提出的解释性假说。

这种“跨时空”的表达在传统史学研究中也有存在的实例,但它更多的是历史学家们以人同此心、心同此理的揣度方式,对历史中的某种与现实相似的现象发出感叹,它不是一种合乎逻辑的“论证”。麦克尼尔在《瘟疫与人》的写作中运用假设——证实的叙述路线,并且采纳超越时空的证据,这与传统上以历史事件、历史人物、历史场景为核心的历史写作模式有了明显的差异。我们能够判断的是:麦克尼尔正努力构造一部以自然科学原理,尤其是生物学理论来解释的世界历史,当然,在这部世界历史中,原来只隶属于自然的生物——病菌成了主角之一,而另一个主角——人在其中也部分地被当作一种普通生物而被认知。

麦克尼尔在这部作品中出离传统历史学的阐释模式而采用自然科学化的论述,也令一些学者警觉并提出批评。阿萨·勃里格斯(Asa Briggs)批评麦克尼尔的结论证据不足,其解释是完全推测性的,根本没有证据支持<sup>①</sup>。诺瑞斯反感麦克尼尔的推测,他认为麦克尼尔对于疾病的冲击所进行的类比和推测看起来是毫无必要的,是一个大遗憾<sup>②</sup>。苏·波迪海米尔(Sue Bottigheimer)则写道:“从生物学为基础的角度看历史,展示了新的视角。但是,既然生物学,或者更确切的说,病理学,并不是麦克尼尔的本行,他在历史和生物学之间改变方式的时候,写作中便有一些令人尴尬的局促。”<sup>③</sup>

上述评论,基本上都集中在“推测”、“可能性”、“证据不足”等传统历史学极力避免的问题之上。一个事实可以说明麦克尼尔的这本著作背离了传统历史学著作的套路:之前一直与麦克尼尔合作的芝加哥大学出版社,首次拒绝出版麦克尼尔的这部著作。而且,该书面世后,大多数好评都来自于非专业历史学家。如果说缺乏史料支撑的推测是麦克尼尔《瘟疫与人》一书的缺陷,那么作为历史学家的麦克尼尔本人当然知道这一点,因此他自己也承认,他的这部著作是在将系列推断和预先推理运用于整个文明社会,尚缺乏结论性文献或者考古学证据,以此来消除批评者的敌意。我们能够给予的解释是,麦克尼尔的“明知故犯”事实上是在做一种尝试,他希望将科学与人文相结合构成我们对于世界历史的理解。伍德罗·波拉赫(Woodrow Borah)准确地理解了这一点,他写道:“该书标志科学性和更为人文化的研究结合,成就了人类历史的一个出色视角,其中人与其寄生物不断发展出一种更为复杂的关系。”<sup>④</sup>

麦克尼尔在《西方的兴起》中表现出来的对于科学的敬仰,在《瘟疫与人》中终于落在了实处。一方面,人既属于生物学范畴,又属于历史学范畴,通过生物学、病理学角度关注人并撰写世界历史,自然既需要科学,又需要历史;另一方面,在麦克尼尔的论证方法上,他大量使用 20 世纪自然科学普遍运用的猜想与反驳的逻辑来解释世界历史,从而在叙事实现了科学的形式与历史的内容相结合。如此而言,科学对于麦克尼尔不再只是被研究的对象,其理论和逻辑更成了麦克尼尔进行研究的基本方法之一。

科学假设与历史论证的结合,才真正能够实现麦克尼尔追求的科学与历史(人文)相结合的梦想;再者,麦克尼尔的目光始终没有离开宏观性世界历史,这就不可避免为他的追求确立出三个主题性概念:科学、历史、世界历史。至少在《瘟疫与人》之中,科学(假设)、历史(论证)更侧重于方法论之上,而世界历史仍然是主题所在。相比《西方的兴起》,麦克尼尔通过《瘟疫与人》呈现了一部更具科学解释力度的世界历史。

●作者简介:黄红霞,复旦大学外国语言文学学院讲师,历史学博士;上海 200433。

●责任编辑:桂 莉

<sup>①</sup> Asa Briggs. "People, Plagues and History", *The Hastings Center Report* 1977, 7(3), pp. 11~12.

<sup>②</sup> John Norris. "Review of Plagues and Peoples, by William H. McNeill", *Pacific Affairs* 1977, 50(3), pp. 487~488.

<sup>③</sup> Sue Bottigheimer. "Review of Plagues and Peoples, by William H. McNeill", *The Quarterly Review of Biology* 1977, 52(4), p. 462.

<sup>④</sup> Woodrow Borah. "Review of Plagues and Peoples, by William H. McNeill", *The Hispanic American Historical Review* 1980, 60(1), pp. 97~99.